

ANUNCIERILE

IN TOATA ROMANIA... IN STRAINATATE... BERTUNI SI RECLAME...

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasen... Se primesc in strainatate...

Scrisori nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like Bucuresti, Giurgiu, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 13 septembrie' with financial data.

Table titled 'Cursul de Berlin, 15 septembrie' with financial data.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' with train departure schedules.

... fine expoziția, românii mer...

TELEGRAFICE

... Semlin, 14 septembrie. ... declarat Serbiei și Montenegro...

... Londra, 14 septembrie. ... Românii zice că s'a răspândit...

... Roma, 14 septembrie. ... cenească, cu data de 7 sept. st...

... Cetine, 14 septembrie. ... pol fanatic al resculților de la Cor...

... Belgrad, 14 septembrie. ... comisiiei europene pentru deli...

... Atena, 14 septembrie. ... seminit formal sgomotele, că in...

... Roma, 14 Septembrie. ... a fost doi zile indispus. Acum s'

... Constantinopol, 14 septembrie. ... a primit voia să se întoarcă...

... Constantinopol, 14 septembrie. ... bul armenesc din Erzerum a sem...

... Londra, 15 septembrie. ... ara refuză să adereze la propu...

... Paris, 15 septembrie. ... alul Mac-Mahon a trecut în re...

... Berlin, 15 septembrie. ... ea Serbiei a născut un băiat.

Viena, 15 septembrie. Oficială. - Ieri au început operațiile pe Sava...

BUCURESTI

Luni + (10) septembrie

Impărțeala de până acuma a insulelor Deltelor Dunărene e următoarea: insula dublă Letti și Ctatal...

Pe aceste trei insule, cari ele ținșile sunt pline de lacuri și insule mici, găsim numeroase numiri românești precum: insula Cășlei, a Dracului, Rătundul; gârla Păpădiei, a Cingrei; riul-Călugerului; lacul Oul, Porcul, Porculețul, Roșul; insula Popei; gârla Dunavățului, a Cernețului; lacul Sălașului; gârla Terêța ș. a. m. d.

Tot astfel de numeroase sunt numirile românești spre sud de Galați până la Rasova pe o parte a riului, care nu se ține de Delta. Astfel în dreptul Galaților, între Isaccea și Măcin, găsim lacul Cracăbul, cel Lung, al Lebedei, al Adrișului, al Ploștei ș. a. m. d.

În jos de Brăila, deci între Măcin și Hirșova găsim: insula Cărot și Ișilor, a Lupului, a Țiganului, lacul lui Șerban, al Ulmului, al Caprei, al Peștilor, al Scroafei, al Romănilor, al Sermuroaiei; insula Crementii și a Popii ș. a. m. d.

Înainte de an. 1830 una mai cu seamă din insulele Deltelor (Letti) era înaintată în cultura pământului; erau 300 de pogoane de vie, 5,700 pogoane arătură; 14,700 pogoane pământ cultivabil; 9,900 pogoane pădure și hucaei. Afară de aceea erau multe grădini de piersici. Pe lângă aceasta ar fi mai fi pe insulele Ctatal și Letti vr'o cincisprezece mii pătrate de pământ, care se vor usca prin regularea Dunării și cinci mii pătrate asemenea cultivabile ale insulei Sf. Gheorghe, fără a mai pomeni insula Dranovei.

Cultura acestor insule a început să înceteze după pacea de București (1812) prin care Delta Dunăreană a fost declarată neutră și s'a stabilit, ca după un termen oarecare nimeni să nu locuească pe ea. În fine tratatul de la 1856 ni le-a dat nou și numai după multe contestări și recontestări au fost cedate Turciei. Se știe, că înainte de-a se începe războiul, guvernul nostru le-a cerut printr'un memorandum de la puteri și că Turcia însăși era...

să ni le dea fără resboi, dacă lucrurile ar fi luat o altă față și dacă diplomația din Constantinopol n'ar fi băgat de seamă, că pe submână guvernul nostru e înțeleș cu Rușii.

Deci azi, recunoscându-ni-se din nou și prin tratatul de la Berlin, guvernul ar trebui să și procedeze la ocuparea insulelor Dunărene și la colonizarea lor. Un studiu amănunțit, făcut la fața locului, catastrofa întregului teritoriu al deltei, pe celarea pământului cultivabil între colonisti români, ar trebui să înceapă fără de nici o amânare, întâi pentru a dovedi că ținem la ce e al nostru, apoi pentru a scăpa Dobrogea chiar de influențe de din afară, în cât consultarea populațiilor să se poată face în deplină liniște, luându-li-se temuta alternativă a unei optări pentru Rusia.

Insulele Durdării sunt ale noastre, ele sunt nepopulate, încât nu poate fi nici vorba de consultare cuiva, reprezintă ele ținșile mai bine de o a treia parte a Dobrogei întregi, coprinde multe pământuri deja cultivabile și multe, cari prin muncă și s'ar putea răpi riului și mării, în cât din teritoriul care ni se dă am putea ocupa Delta și malurile mării-negre până la cap Midia, fără a jigni drepturile nici unui popor de pe fața pământului. Prin posesiunea acestor locuri libertatea navigațiunii pe Dunăre ar fi asigurată, și astfel s'ar împăca și exigențele interesului european și acelea ale liniiei noastre de purtare într'u ocuparea restului Dobrogei.

Căci noi o repetăm încă odată: nu trebuie prin purtarea noastră să justificăm necalificabila purtare a Rusiei față cu noi; nu trebuie să justificăm răpirea Basarabiei noastre. Aviditatea Rusiei nu are saț, de aceea fie-ce pas al nostru trebuie respândit de șaptezeci de ori până a l face. Astăzi ni se ia Basarabia, de unde știm, că mâni nu-i vor veni gusturi pentru Moldova, poimâne pentru țara românească. Suntem o bărnă în calea panslavismului și suntem, afară de aceasta, părășiți de toată lumea.

În lumea dată în stăpânirea nedreptății, într-o lume, în care tratatele juruite sunt bucăți de hârtie, care au ajuns de risul celor vicleni, noi totuși suntem avizați la singura țară a celui slab, la drept. Cu cât acest drept va fi mai bine întemeiat, cu atât va fi mai tare, cu atât sentimentul de justiție, care nu s'a stins încă cu desăvârșire în lume va fi în partea noastră, cu atât cel ce ne va atinge pe nedrept va sta cu onoarea lui mai prostuită înaintea istoriei întregi.

Complicațiunii grave par'a se pregăti întregului tratat de la Berlin, a cărora reușită se sustraga judecătul omenești: dar poate că nici o dată existența României n'a fost mai primejduită de cât în momentul de față. Nesinceritatea, care acopere stipulațiunile tratatului de Berlin, e invederată căci pretutindenea realizarea lor dă de piedici sângeroase. A ne arunca orbește în mreaja aceasta, noi, care n'avem împrejurune nici o națiune inrudită prin sânge sau prin limbă, noi, cari în iuteleg-rile internaționale nu jucăm de cât rolul unui obiect de compensațiune, merit a fi aruncat în gura celui mai tare, ar însemna a grăbi înșine sfârșitul nostru. Nu suntem în poziția Greciei, care n'are de cât un singur vecin; nu într-a Serbiei, care are amici la Nord și de jur-împrejur; rudele noastre sunt peste mări și țări, amiciul nostru nu e nimenia.

Știm prea bine, că o samă de Bulgari fac în Dobrogea agitațiuni contra noastră și-ce e mai trist - tocmai Bulgari de aicea, cari sub scutul nostru au trăit atâta vreme, cari aici în București și la Bolgrad preparau liberarea poporului lor.

Nu vom face lecții de morală sau apeluri la grațitudine. Exemplul răpirii Basarabiei e de sigur acela, care trebuie să ne lecuească de ori ce iluzii asupra naturii omenești, asupra moralei și grațitudinii internaționale.

Dar tocmai din cauza aceasta și pentru că presupunem, cumcă nu Bulgarii sunt născocitori acestui frumos plan, statornicim din nou, că populația Dobrogei trebuie consultată. Tocmai pentru că vor să ne silească prin agitațiuni pe submână, ca să urmăm calea urmată de ei, cată neapărat să ne ferim de aceasta. Noi credem, că dându-se și juruindu-se din partea noastră toate garanțiile unei desvoltări asigurate a elementelor din Dobrogea, în scris și cu pecete, asigurându-se deplina posesiune a averilor bisericesti, uzarea că pân' acuma a pășunilor, înlesnirea de-a deveni proprietar pe bucățile de pământ cultivate, libertatea limbilor în biserică și școală, populațiunile ar primi mult mai bucuros alipirea la România, de cât la alte state.

În cel d'antăi articol al nostru am spus deja, că nu trebuie neapărat un plebiscit; căci aceasta formă e cam discreditată. Consultarea se poate face, tratându-se direct cu fiecare naționalitate în parte, cu reprezentanții cultelor deosebite, cărora li se pot face concesiunile cele mai mari de vreme ce nu e vorba de

cucerire, ci de uniune. În sfârșit a găsește tot-de-una un mod potrivit și legalmente-valabil, numai să existe în parte-ne dorința sinceră de a nu nedreptăți pe nimenea și a păstra teritoriul propriu al Dobrogei numai ca pe-un bun încredințat de Europa pentru paza intereselor ei Dunărene, fără de-a impune cu-va cu de a sila limba și instituțiile noastre.

O asemenea împăcare a intereselor tuturor elementelor etnice nu se poate, se'nțelege, de cât după un studiu amănunțit, dar nu ne oprăște nimeni de-a l face. Să nu uităm proverbul: Graba strică treaba. Dar cu muncă și cu bună voință toate se pot face spre mulțumirea tuturor.

DIN AFARĂ

După cum anunță, Fremden blatt, comandantul suprem al armatei de ocupație își va muta la finele lunii acestăia cartierul general de la Serrajevo la Brod, pentru a putea stabili o comunicație mai ușoară și mai repede atât cu Viena cât și cu diferitele corpuri de armată, cari operează în Bosnia. Aceasta va fi cu atât mai necesar cu cât diferitele corpuri ca și întăririle sosite câștigă din zi în zi în întindere și intensitate.

În urma omoririi lui Mehemet Ali-pașa, Poarta are de gând să trimeată un nou comisar de pacificare. Se crede ca alegerea va cădea asupra lui Osman-pașa sau asupra lui Derviş-pașa.

Comisarul respectiv va primi în tot acelaș timp și comanda asupra corpului de armată, care se concentrează lângă Cosova, și care se va compune din trei-zeci și două batalioane de infanterie cu artileria trebuincioasă.

„Pol. Corr.” află că și arnăuții din districtele anexate Muntenegrului se pregătesc pentru rezistență. Principele Nicolai face deja toate pregătirile pentru un resboi în contra Albaneșilor. Lângă Podgorița se va așeza un corp de armată tare. Sub conducerea personală a principelui și a șefului de artilerie Mașo Vrbița, s'au expedit cele șase tunuri mari dăruite de împăratul rus, la înălțimele din Rogosnc, cari domină Podgorița.

Ofițerii de artilerie, cari primiseră instrucțiunea lor militară în Franța și Austria, frații Martinici, au primit ordinul de a se pune la dispoziția lui Vrbița.

După cum se zice, principele ar fi incunoscințat pe semnataii tratatului de la Berlin despre necesitatea care l silește a lua iar armele.

Cabinetele marilor puteri ar fi promis intr'adevăr de a lucra la Constantinopol pentru a pune pe Poartă să execute ea însăși stipulațiunile tratatului de la Berlin, dar și diplomaților le pare foarte inoios rezultatul acestui pas, de onre ce autoritatea Porței nu mai există în Albania.

„Daily News” primește de la corespondentul ei următoare telegramă asupra intrării Rușilor în Batum: „Opt batalioane rusești au luat azi în posesiune Batumul, sub comanda principelui Mirschii și generalului Otulobieff. Batalionul întâiu intră fără muzică, iar cele lalte cu muzică și cânturi.

Opt batalioane turcești se află încă în oraș. Lazii emigrează.”

„Correspondenței politice” i se scrie din București următoarele, cu data de 3 Septembrie:

La nota Rusiei, semnalată mai deunăzi în această foaie și privitoare la predarea Basarabiei, guvernul de aici în consiliul de miniștri, ținut alaltăieri, au stabilit răspunsul, care se va și da mâini reprezentantului de aci al Rusiei, ministrului-rezident, Baron Stuart. În nota cu răspunsul se asigură, cumcă guvernul român se supune hotărârilor congresului de la Berlin, deci și punctul aceluia al hotărârilor care privesc retrocedarea Basarabiei, drept care guvernul va și supune camerelor cererea făcută în acest caz de Rusia; în caz dacă guvernul rusesc n'ar voi însă să aștepte intrunirea adunării naționale, care va avea loc la 10/22 Septembrie, atunci să procedeze numai la luarea în posesiune a teritoriului în cestiune, spre care sfârșit guvernul central din București au și adresat, de-o dată cu această notă, instrucțiuni către prefectii și tribunalele din Basarabia, că la cea de'ntâi invitare din partea autorităților rusești, să se retragă imediat împreună cu organele subalterne de administrație. În de altmintrelea cercurile guvernamentale de aci accentuează în mod expres, că toate aserțiunile ziarelor străine (mai cu seamă a ziarului „Times”) asupra tonului aspru, cu care Rusia ar fi cerut predarea Basarabiei, sunt cu totul-tot lipsite de temei: nota respectivă a Rusiei e concepută în termenii cei mai politicoși și Rusia și-a exprimat prin ea speranța, că predarea fără ezitațiune a Basarabiei va fi o dovadă, că România e gata să reînnoiască relațiile atât de amicale de odinioară cu Rusia.

Prefecții ținuturilor basarabiene au primit ordin, de-a constata prin proces-verbal retragerea lor și cauza acesteia. Guvernul voiește a ocoli trimiteră unui delegat special, care să constate prin proces-verbal predarea. Remâne a se aștepta, dacă Rusia, care voiește a urma același modus procedendi, pe care l-a observat la 1856, va fi înțeleasă cu aceasta. Dar în fine aici vor concede și această cerere, dacă Rusia va insista asu-

pra acestei formalități, și vor concede-o pe motivele celei mai elementare prudente, căci rămân încă multe lucruri de regulat, în care aștrii nu se pot lipsi nici când de concursul amical al marelui stat vecin. În privința obligațiilor rurale, afectate asupra Basarabiei române, va trebui să se incheie un tratat separat cu Rusia, de vreme ce rescumpărarea deplină a pământurilor clăcașilor se efectuează abia în anul 1881; tot asemenea trebuie să se procedă și în privirea *Creditului fonciar rural*, care a imprumutat 1,800.000 de franci asupra a șapte domenii din Basarabia, căci e în interesul cel mai mare nu numai al acestui institut în deosebi, ci al statului român chiar, de-a vedea recunoscute privilegiile Creditului fonciar și din partea Rusiei, mai cu seamă în ceea ce privește împlinirea executorie a pretențiilor lui hipotecare; ne mai pomenind biletele hipotecare, dintre cari 2 1/2 milioane sunt garantate în domeniile statului din Basarabia, apoi imprumuturile Stron. Oppenheim și imprumutul cu rentă de 5 %.

Vestea, apărută zilele acestea în presa din străinătate, cum că două persoane distinse din Ungaria ar fi sosit la București c'o misiune secretă, cercurile guvernamentale de aci o numesc cu totul lipsită de temei.

Se concepuse, apoi se renunțase la planul de a orându-i o intrare solemnă a armatei în capitala țării, acum însă acest plan a fost din nou admis, iar intrarea triumfală s'a stabilit definitiv pentru ziua de 5 septembrie (stil vechiu).

Din cauza mai multor articole de sumuțare contra Evreilor, apărute în presa chauvinistă de aici — în cari se povestește basmul din nefericire acreditat în vulg, cum că Evreii fură la Paștile lor copii creștini, pentru a-i tăia și a le bea sângele — se duce mâini o deputațiune de israeliți români la ministrul de interne d. C. A. Rosetti, spre a-l ruga să ia măsurile convenite, de vreme ce în urma acelor articole incendiarilor, precum și în urma altor sumuțări și ațitări contra Evreilor, făcute pe față între plebea suburbiilor, deputațiunea voiește a fi văzut simptome cari sunt de natură a inspira celor de confesiune mozaică teama de escese rele din partea plebei imboldite. — Imprejurarea remarcabilă, că tocmai „Telegraful”, un organ al partidului național-liberal a început choral acelor articole sumuțătoare, face pe deputațiune să-l roage pe D. C. A. Rosetti, șef precum să știe al partidului național-liberal, ca prin organul său de publicitate, „Românul”, să se opună acelor sumuțări, liniștind și luminând poporul.

Cu data de 7 Septembrie „Correspondența politică” primește următoarele relațiuni din București: Deputațiunea comunității israelite de aci, despre care am vorbit într'alt rând, a fost primită alaltăieri după amiază de către ministrul Rosetti. Deputațiunea a spus cauza venirii ei, care culminează în de-

clarăția, că jidovimea de aici se teme, că în urma repetatelor articole incendiarilor și sumuțătoare contra israeliților, cari nu încetaseră nici ieri și cari apar în jurnalele naționale-liberale, clasele de jos ale poporului rēd puse la cale și lesne-iritabile ar putea să se lase seduse la escese în faptă contra Evreilor, la care numitul ministru a dat următorul răspuns: Articolele jurnalistice în cestiune sunt numai productul unuia sau a mai multor persoane, care nu merită a fi băgat în seamă și care nici nu cuprinde vre-un pericol; guvernul nu poate însă opri asemenea articole, de vreme ce în țară domnește cea mai deplină libertate a presei; cu toate acestea însă israeliții n'au nici un motiv de teamă pentru asemenea articole; el — ministrul — garantează evreilor deplina siguranță a persoanei și a averii, și israeliții pot fi încredințați, că el îi va apăra, ca pe *niste frați ai săi*. După aceea trecură la cestiunea Evreilor în genere; Rosetti asigură, că *de zece de ani caută din toate puterile, de a aduce o soluțiune mulțămitoare pentru toți a acestei cestiuni*; dar silințele sale de până-acuma s'au împiedecat de *prejudiciile*, contra acestei confesiuni, înrădăcinate în poporul său nu din cauze religioase, ci curat numai din cauze sociale... Ministrul Rosetti dete apoi deputațiunii asigurarea, că el va propune camerelor, ce se vor aduna în curēnd, un proiect de lege, pregătit deja, prin care li se dau drepturi civile tuturor Evreilor, chiar și celor străini; iar intru cât privește drepturile *politice*, hotărârea n'ar putea da de cât de-o constituantă, însă o asemenea adunare națională extraordinară, nu se poate convoca înainte de-a se fi deșertat țara cu desăvârșire de trupele străine de ocupațiune; deci în privirea aceasta Evreii mai trebuie să mai rabde vr'o șapte opt luni. — Repetând asigurările, că va lua toate măsurile pentru a împiedica chiar cel mai mic esces al plebei contra israeliților, atât în capitală cât și în țara toată, ministrul congediă deputațiunea.

Între acestea însă „Telegraful” național liberal continuă și azi a da alarmă în contra Evreilor; astăzi însă o face în forma nu tocmai neobișnuită de scrisori care zice că i s'ar fi trimis de prin sate, și 'n care i se fac miș și miș de mulțămiri din partea unor onesti oameni de țară, pentru marele curaj și înaltul patriotism, cu care apără pe românii contra Evreilor.

Între scrisorile de azi se află și una de mâinile gingașe ale unei dame, *ce nu voiește a fi numită*, care felicitază însă pe autorul articolelor contra Evreilor, dându-i mângăioasa asigurare, că dacă ar avea *fericirade-a* fi chiar ucis de Evrei — ceea ce acești Evrei sunt în stare să facă — toate femeile române l-ar sculda în lacrimi, l'ar învăli în eununi de flori și ast-fel împodobi l'ar pune 'n moment. Ori cât de ridicol ar fi acest limbaj, totuși e așa de mult după gustul maselor încât d. Rosetti ar face bine — în chiar interesul patriei sale — dacă nu poate

mărgini libertatea presei ca ministru, cel puțin ca șef principal al partidului său, să atragă atenția folilor partidului național liberal asupra pericolelor, pe care această pia-tră, ce se încearcă a se prevăli, ar aduce-se asupra patriei.

**JUDECĂTORII LUI SULEIMAN-PASA**

O scenă foarte turburătoare s'a întâmplat acum câte-va zile înaintea consiliului de război din Constantinopol.

Continuând judecarea în contra lui Suleiman-pașa, prezidentul asculta un martor; acuzatul ceru cuvântul. Prezidentul observă că Suleiman este chemat numai pentru a asculta mărturiile și a răspunde la întrebările ce i se pun. Suleiman, prins de mânie, răspunde cu vocea ridicată că nu poate să ție minte toate acuzările câte i se fac de martorii cari sunt vrăjmași săi personali, și că cere ca să i se permită a respinge acuzațiile. Dacă i se va refuza această permisie, nu mai va răspunde la întrebările ce i se vor adresa.

Procurorul general, Nedjib-pașa, uitând respectul datorit tribunalului ca și locul în care se afla, se ridică ordonând jandarmilor care aduseseră plini de respect pe Suleiman: Djevab vermessen, vouroum! (Dacă nu răspunde, să-l bateți.) Acest limbaj ne mai pomenit produse o indignare generală între toți cari au fost față, urmând o scenă de nedescris.

Cea mai mare parte a judecătorilor el făcură pe Nedjib-pașa să înțeleagă că aceasta nu stă în puterea lui, că simțimentul demnității sale personale ar trebui să l'oprească a rosti asemenea cuvinte, și că el nu posedă nici de cum puterea de a da ordin în prezența tribunalului adunat.

Acestor observațiuni urmă o discuție furtunoasă, în timpul căreia Suleiman leșină și fu transportat într'o odaie de alături. Ședeața se ridică iute. Întâmplarea fu telegrafiată imediat la palat, și Sultanul trimise pe mareșalul Osman-pașa la Seraschierat. Acesta deschise iar ședeața, luând el prezidenția. El făcu muștrări aspre lui Nedjib-pașa, observând și prezidentului Sami-pașa, că ar fi putut să suprimă acest scandal încă de la începutul lui.

A douazi Nusret-pașa fu numit succesorul lui Sami-pașa la prezidenția consiliului de război.

**REVISTA ZIARELOR**

Opiniunea publică se manifestă și se afirmă din ce în ce mai mult în orașul Galați. Galațenii nu puteau să fie indiferenți la marile cestiuni

naționale ce astăzi preoia la un capăt la altul. Ei s'au intrunit și se vor mult și mai bine, spre iute ei și a se lumina asupra situațiunii, ca rați cetățenii independenți conștiința dreptului și Când astfel este calea un oraș, ea se recoma prin atitudinea ei, și este obiectul de atenți l'alte orașe, prin atitudinea ce a început să talitatea civică ce înceșura.

Să urmăim cu toți, pătăriți, calea desbaterilor se adune toți cei cu bu de a voi și lucra bine reșele generale, și nu v ori cât de grea pe care tem învinge și trece cu tazi vom desbata și ne asupra intereselor marilor supra necesității unei etc., mâne ne vom aduna asupra intereselor comu detului nostru, și ast-fu sindu-se azi unii la alii vom ajunge de a găsi ură, fără vrajbă, și vo atâte rele pe cari fie-cu in parte și orașul, ca și nere. Când cetățenii ce in orași se vor uni și luca ori-care va fi el, se va închina voinței lor, iar părea, și abuzul se va Să lăsam deprinderea gui tot pe șoptitele și in tăcerea inimii noastre este nici în interes suferă, nici în a societă toți cu inimă deschisă oțelit a ne spune păsuri mare, în intrunire, în a bătarea tuturor. La intr și cel din vale, cari sufe mară, prin bălți și norose, fără felinare și în intrunire să vie cei din da Ungurului, cari sunt uita copii vitregi, departe d țile lor și fără nici o i intrunire să vină comercia runcul, cei cu ridicata, oamenii profesiunilor libe să și spue fie-care păsuri sal; acolo să arate ned vor fi suferit și abuzurile fiat că se fac fără pede

Când în ast-fel de mo Duminecă ne vom aduna oră toți împreună, nimee cuteza nu numai să nesoa teresele publice și să luce socotință, lăsand orașul luf prada ruinelor, dar contra vom vedea un res tențiune din partea lor și o rivnă pentru îngrijii publice.

Acum să ne ocupăm de mari ale țerei, apoi de ce def. etc.

O intrunire s'a făcută trecută, acum Duminică, se va face alta. Atunci a Rusu; acum vor vorbi cu noștri D. I. Neculau, C. Boțan și Resu. Cercul d terilor va fi mai mare și întinsă. Toți dar, cu mic

**FOILETONUL „TIMPULUI”**

**PESTE CAP**  
de  
**EMILE GABORIEAU**  
PARTEA A DOA  
Generalul Delorge

(Urmare)

Ea se gândi un minut, rezultatul gândirei fu acest laconic bilet către d. de Glorière:

„Bunul meu amic,  
„Vei face un serviciu imens micel d-tale amice, dacă vei veni azi chiar, că mai curēnd, să faci din întâmplare o vizită domnișoarei de Rochecordear, Mă las pe prudența și discreția d-tale.

„Elisabeta”  
Dar de scris l'a scris. Cum să îl trimită îndată la castelul Glorière, așezat, după cum știe fie-care, o legă de departe de Vendôme, într'unul din cele mai frumoase ținuturi ale Loirei, pe drumul spre Montoir.

Prinzēnd d'odată curaj, domnișoara de Lesperan trimise pe servitoarea ei să caute pe băiatul vecinului, care căta odată face serviciul casei

El și veni ingrubă.

— Cunoști, zice ea cu vioiciune, pe baronul de Glorière: știi unde gade?

— Oh! da, domnișoară, răspunsul copilul.

— Hei bine! Du-l această scrisoare numai de cât... Dar să o dai lui în mână... Haide, du-te, grăbi-te-te, aleargă... Și pentru ca să ai dea aripi de sborat, ai puse în mână o monetă de doi franci, mai mult de jumătate din averea ei!

— Numai, zise ea după plecarea băiatului, numai să îl găsească acasă...

El era acasă.

Imbrăcat cu un halat larg, bătrânul colecționar ștergea de praful mobilele-l rare și tablourile iobite, când îi se aduse scrisoarea protegiatăi sale.

— Oh! oh! mormură el, citind'o dintr'o aruncătură de ochi, prudență, discreție! ce va să zică asta.

După ce și micul comisionar, el se grăbi

să se imbrace pentru a se duce la Vendôme.

— Căci e evident, zicea el, că s'a întâmplat ceva neobișnuit. Ce-o fi mai făcut drăcoica cea de față bătrânei, sărmanei mele Elisabeta?..

Această drăcoică de față mare nu fu nici decât încântată, când după patru ore dela venirea lui Delorge, i se anunță baronul de Glorière, care venia plin de diplomație, alinându-se a și învăli neliniștea în zimbetul cel mai amical.

„Mai întâi îl trecu prin gând a nu spune nimic despre pașii lui Delorge.

„Dar se putea? Nu era și el rudă cu orfelina, al doilea tutor, și foarte cu influență în consiliul de familie?

„Ea spusese tot, în sperență nepăsătoare, dar inimă furioasă, necrânând nici o precauție oratorică ca să abată părerea baronului.

„El nu o lăsa să spue multe și îndată ce o înțelnea, o intrerupse:

— Așa! D-zeu e în fine drept!... Iac o partidă cum nu cotezam să sper altă entru nica prietenă...

— Partidă!... Un om de nimic, un meseriaș!...

— Hei! Tată-său fie ce vrei, dar are nu fiu galant și om din inimă...

Arborându-și aerul de demnitate lovită, domnișoara de Rochecordeau încep să toace la urechea d-ului Glorière.

În izdar.

— La dracu!!! Nu mă zăpăci! o intrerupse el, dacă ai avea vr'o doțzeci ani mai puțin, și dacă acest frumos șef de escadron ar fi venit pentru d-ta și nu pentru Elisabeta, n'ar fi găsi îndrăzneala lui atât de culpabilă.

Cuvântul „Impertinent” se urcă la buzele fetel bătrâne. Dar nu îl rosti.

— De altmintrelea, urmă baronul, mă duc să spu eu două vorbe acestei militare... căci de sigur, îl protejez.

Prin cea mai mare întâmplare, domnișoara de Lesperan trecea prin coridor tocmai când baronul de Glorière eșia.

El o luă de mână, și cu o voce dulce și zise:

— Ah! domnișoară șireată, să zică iubegii pe comandantul hăi, nu roși așa, bine ai făcut lăsat pe mine.

La aceste cuvinte egi și men pe strada Vendôme mormura

— La dracu! Mica asta de Rochecordeau e de tot curioasă, zut, n'a ghicit nimic!... Credeți mai plăcerea secretelor și atră mandant!... Dar iacă am ajuns Petru Delorge în acest minut pat de ross.

Toate se imprăgție ca fole oraș mic ca Vendôme, se și despre pașii făcuți de către vedea tot felul de greutăți, nimicirea planurilor lui.

El îngălbiini, atât de vie rea, când văzu intrând pe bar

rière.

...noaștem demnitatea și ro-
de cetățeni, să mergem
istam, să ne luminăm, și a-
luăm hotărârea fermă ce tre-
facem. Voinea odată mani-
să o susținem cu putere de
er, și fără șovăire să o su-
erel întregi. La țeara in-
să dea pildă că, când e vor-
țiune și interesele ei, între ei
partide!

(Vocea Covurl.)

CRONICA

de 30 august, aniversarea ata-
Plevna și luarea redutei Grivița,
est un Te-Deum în monastirea Si-
orele 9 de dimineață, la care au
lălmășile Lor, domnișoarele de o-
ministra Stătesco, principele Di-
bika, și mai multe persoane, domni-
ne, aflate în Sinaia. S'a citit o li-
menindu-se nominal o mare parte
u ostași căzuți pe câmpul de luptă;
terminarea serviciului divin, M.
a trecut în revistă compa-
în lăul de vânători, ce se afla
cortea monastirii cu muzica re-
ol 5 de Iulie.

Măria Sa a primit defileul și felii-
dela toate persoanele aflate la a-
serbare.
orele 5 după amiază, în lălmășile Lor
era la casarma vânătorilor, unde au
anzal împreună cu soldații. La masa
scă, care era așezată la mijloc, se
ai unuți invitați, comandantul com-
oșterii, sergenții și toți soldații de-
„Virtutea Militară”; împrejur se
amele soldaților. La această serbare
era împodobită cu flori și brazi
ante gravuri amintind episoade din
ol. La sfârșitul mesei Măria Sa a pur-
urătorilor toată:

„Căci acest pahar în onoarea armatei,
prin luptele sale pe câmpiile din Bul-
ce a făcut un renome. Bătălia dela
Grivița deschide șirul acestor frumoase
te, care vor rămâne neșterse în istoria
noastră. — Mare, frumoasă, dorosă, a
astă zi. — Nică odată nu voi uita
când am venit pe câmpul de
luptă, în lălmășile vânătorilor, frații voștri,
apnează: „Nici unul de ai noștri
rămas. — Cum se poate? răspunse;
2, 4, 5, și acolo vin alții: aduna-
se căpăși onoarea acestei zile, mergeți
înainte cu vâjgie, și veți fi victorioși. —
Seara, brazi vânători au luct în reduta
dela trișia steagul turcesc, aruncându-l
la picioarele mele ca semn de biruință. —
Ei spuseli: „Sunteți voinici; vă mult-
muresc din inimă; de astăzi înainte este
o onoare de a fi vânător. Și voă, copii,
vă ne: Faceți ca să fiți în viitor, în tot-
deauna, o onoare de a fi vânător și luați ca
exemplu „vânătorii dela Grivița”. Să trăi-
ască Armata!”

„Căci toată a fost acamat cu entuziasm,
strigăte repetate de ura în cântul
noștri. În armă d. căpitan Magheru, co-
mandantul companiei, a purtat următorul
text:
„Măria Ta, mândră este țara aceasta,
că Te ași în capul ei. Din par-
te, ca ostași, Vă încredințăm că cu toții
am mori, dar vom ține sna Drapelul și
țeara Tronului. — Să trăiești, Măria Ta,
trăiească Măria Sa Doamna!,
în armă M. S. Domnitorul a stat mai
de o oră în mijlocul soldaților, apu-
rându-le la fie care vorba bine-voitoare și
ducându-le aminte de această zi memo-
rabilă; iar pe la orele 8 în lălmășile Lor s'au
canta în anetul muzicii, care a cântat
marșul dela Grivița.

Seara, Măriile Lor au petrecut la prin-
pele Dimitrie Ghika, unde era adunată
toată societatea din Sinaia, și unde s'a fă-
cut un frumos tablou, reprezentând Ro-
mânia cu îngerați ținând Drapelul tricolor,
după desemnul aflat pe medalia „Luptă-
torilor Independenței.” „Monitorul.”

Ce face poliția Capitalei? — O hoție foarte
nerezătoare, dar cea mai lesne de desco-
perit, s'a comis, de sunt trei săptămâni și
mai bine, fără ca poliția să fi reușit să
descopere pe autor, de și a fost la moment
lucru cunoscut.

Un necunoscut oare care, se vâna de

...tre servitorii chirișilor, trecând de vre-o
câte-va ori prin curte, ba încă și întrebă
pe unul dintr'engii ale cui sunt acele bu-
toaie; și, având informaționea cerută, egi
pe poartă. După câte-va minute, s'au în-
toarse pe poarta despre sf. George, inso-
țit de un căruțaș bătrân, luă un butoiu,
și puse în căruță și-o porni la străduțoasă,
cam pe la 9 ore dimineața.

Un băiat din magazinul d-lui H. Stoica,
care magazin este alături de palatul, tre-
când după 5 minute prin curte, observă
lipsa butoiului și comunică pe dată fiului
d-lui H. Stoica, care se afla la magazin.
Pe dată, acesta denunță, printr'o petiție,
comisi-i respective, furtul comis, și dupe
rezoluțiunea comisariatului său a directoru-
lui, nu știm, sub-comisarul despărțirii
procedă la constatarea faptului și la des-
coperirea autorului.

După explicațiunile vecinilor, căruțașul,
care a încărcat butoiul, se găsi; el declară
că a fost tocnit a transporta acel butoiu
în strada Șelarii săi Gabroveni, că a în-
cercat butoiul și că l'a dus foarte repede
după sfârșitul celui ce l'angajase. Mai
declară că, ajuns acolo, butoiul fu trans-
ferat, într'o altă căruță de transport, și
că el, primindu-și banii, s'a reîntors în
piață.

Cercetându-se în aceea localitate, se con-
stată prin arătările mai multor persoane
că declarațiunile căruțașului erau adevă-
rate; că butoiul în chestiune a fost schim-
bat din căruța în într'o altă căruță, cu
doi cai albi, care a pornit la minut lu-
dând direcțiunea în sus.

Ei bine! până astăzi, nici autorul n'a
fost descoperit, nici acel căruțaș cu doi cai
albi, pe care și primul căruțaș și mai multe
persoane au declarat că îl cunosc, dacă îl
vor vedea. Ne pare că, în urma atător in-
dicii și a altor descoperiri ce au făcut bă-
știi din magazinul d-lui Stoica, în subur-
Tirchilșei — descoperirea autorului și a
butoiului furat nu mai presintă nici o di-
ficultate. Ce face poliția, se intrăbăși toți
vecinii și toată piața, de încă n'a desco-
perit pe autor? — [Răspunse la această in-
trebare l'am dat încă de acum câte-va
zile: „Ea doarme de un somn adânc.”
„Pressa.”

Ce se petrece la Galați. Sub titlul ur-
mător „Vocea Covurluiului” scrie:
„Nostim de tot — Ieri seară pînă în oră-
gului s'au adunat la sfat. Inainte de a
incepe tălcuirea intereselor orașului, o ac-
țiune s'a petrecut între onor. d. primar G.
P. Mantu și d. consilier G. Alevea.

D. primar ar fi zis: Anz, d-le Alevea,
câ vinzi niște locuri ale primăriei.
D. Alevea. — Nu știu — ar fi răspuns
— ce vei fi anzit d-ta, dar dacă eu le
voi fi vândând, la vând cu documentele
primăriei. Spune-mi înse d-ta, d-le primar,
pentru ce ai închiriat un loc ce este pro-
prietate a comunei, pentru 30 galbeni.

Primarul, cu iritațiunea crescendo, apo-
strofă pe consilier zicându-i că locul l'a
închiriat d. Panaiteanu. — Prea bine, ar fi
zis consilierul, dar d-ta ca primar cum
ai tolerat a se îngădi și specula un loc
al orașului? — De aci scena scoborindu-se în
frumusețe din ce în ce mai nostimă, pînă
într'orașului se împăștiară în conștiința
impăcată că și au făcut datoria pentru
interesele țării!

Nostim, din ce în ce mai nostim.

De 2 zile știrile cele mai alarmante cir-
culară prin Galați relativ la cele ce se
petrec în acest moment în Basarabia. O
bejenie întreagă ni se spune că se pregă-
tește acolo, prefecturi, tribunale, casierii,
penitenciare, școale, etc., au primit ordine
telegrafice de a împacheta și retrage ar-
hivele, a transporta lucrurile de valori și
a vinde pe cele ce n'ar plăti costul trans-
portului. Pe toată ziua vedem pe strădele
orașului nostru basarabien ce încep a e-
migră, se pare că înarea Basarabiei este
sosită la punctul ei final, și Camerile, cari
na se vor intrani decât la 15 a curentei,
se vor trezi în fața unui fapt îndeplinit.
Deja mobilierul și arhivele seminarului de
Ismail sunt sosite la Galați, și poliția cantă
local pentru școala lor. Tinerimea rom-
ână mai toată, suntem informați, este
decisă a părăsi Basarabia, bătrânii și căl-va
proprietarii prea mult îngesăși cu inter-
esele lor sunt singurii ce vor rămănea
acolo.

Este curios însă de a vedea că o ast-
fel de mare mișcare se săvârșese la o parte
a țării, și cu toate acestea guvernul să nu
comunică țării nici o informațiune, nici o
notificare prin „Monitor”, prin care să fim
puși în pozițiune de a ști ce trebuie să
credem din cămă circuli prin public și ce

...nu trebuie să credem. Ast-fel, se vorbește,
că unor autorități li s'a dat ordine a stringe
arhivele și a le expedia, altor înalți func-
ționari, precum președintele Curții cu ju-
rați, i s'a dat ordine de a deschide Curtea
juraților, la 1 septembrie, la Ismail. Pu-
blical, mistificat de atâte fapte contra-
dictionare, nu mai știe ce trebuie să creadă,
și comerțul se găsește în cea mai mare
zăpăceală cu transacțiunile sale. Din
toate aceste puncte de vedere se impune
în un mod imperios necesitatea ca guver-
nul să grăiască prin „Monitorul oficial”
ce s'a întâmplat cu Basarabin, dacă au
inat'o deja Rușii, ca să știe publicul cum
trebuie ași regna afacerile și interesele ce
le are pe acolo.

— La 1 Septembrie au sosit în Galați
peste 20 care cu efecte de ale armatei ro-
mâne din Basarabia. Obiectele s'au de-
cărcat la casarma călărașilor din curtea
prefecturii. (Voc. Cov.)

„Stafeta” din Iași scrie:
Unul din cele mai fine furturi prin es-
crocherie s'au comis ieri în orașul nostru.
Un domn bine pus și cu un exterior re-
comandabil se prezintă la magazinul de
jvaureri a d-lui Nathanson, doritor de
a cumpăra vre-o câte-va articole de preț.
După ce și-a alege obiectele și tue țargul,
roagă pe un băet din dușeană să i
le ducă preste o jumătate de oră acasă la
el Strada rosască, unde va primi la plata.
La timpul fixat băetul se prezintă la
domiciliul mășterului în chestine, care
l'astepta acasă. Aceasta îndată ce sosește
băetul, ia lucrurile, le pune într'un dulap
și scoate punga să plătească. Numerând
însă banii, mășterul cumpărător observă
că l'ipsește pentru completarea sumei de
800 franci, vre-o 5—6 napoleoni, și sat-
fel, stringându-și de îndată banii ce un-
merase, zise băetului să aștepte un mo-
ment, căci el se duce să găsească ceea ce i
lipsește spre a și completa suma trebu-
toare.

Băetul în naivitatea sa, se așază de
bună credință pe un scann și așteaptă...
așteaptă... așteaptă pînă ce observă că răb-
dătoarea sa așteptare întrece marginile
posibilității!

Înștiințându-se poliția despre acesta, s'a
constatat că ghibaciul escroc, fiind din
odăa a trecut în o cameră de alături și
apărăndu-și dintr'orașului care da în acea
cameră, a luat din el obiectele și s'a făcut
nevăzută.

Apa cel puțin ni s'au narat detaliile
acestei subtile escrocherii, a căreia autor
este urmărit de poliția cu cea mai mare
energie și activitate.

În urma unei anchete făcute la peni-
tenciarul central Pătulești, din județul
Ifov, s'a constatat că d. director Al. O-
răscu a comis abuzurile următoare:

Mășterul pentru hrana arestatelor este
treant prin compturi cu prețul de 20—22
bani ocaua, pe când în realitate în par-
tea localului se vinde pe 12 bani ocaua.
Asemenea și carnea, pe care o cum-
păra cu 60—90 bani ocaua, a trecut'o pe
1 leu și 1 leu 30 bani.

Tot ast-fel a urmat și cu fasolea și
lintea, trecându-le pe prețul de 35 și 40
bani ocaua, pe când în realitate le-a cum-
părat cu 12 și 14 parale ocaua.

Pe lângă acestea dedea condamnatelor
fasole stricată și vechiă.
D. Orăscu mergea și mai departe: la
unul din gardienii no'i plătea dreptul lui
după budjet, ei'i opra câte 10 lei pe
lună; pe o gardiană o întrebuința numai
în serviciul d-sale particular, ca bonă la
copii.

Pe unele din arestatele întrebuința la
țeară de pînă tot pentru d-sa, fără să
le plătească nimic.
Pentru aceste fapte, pe de o parte s'a
suspendat din post, ear pe de alta s'a
dat judecăței.

În noaptea spre 24 curent a avut loc,
în comuna Păunești, plasa Zăbrăuții, dis-
trictul Patna, o ploae însoțită cu puțină
piatră și vânt, care, durând ca 30 mi-
nute, a dărmat 40 arbori mici, 47 meri
și 87 pruni.

La 19 august, hamalul Andrei I. Vla-
șiu, din Giurgiu, lucrând la descărcarea
unor baloturi de bumbac în port, a căzut
asupra'i un balot, și la 21 curent, pe
când îl transporta într'o birje la rudele
sale, și-a dat sfârșitul chiar în trăsură.
„Monitorul.”

Miscarea portului Galați. — În zilele de
31 august și 1 septembrie au sosit 1 co-

...rabie încărcată și 2 vapoare; au plecat 3
corăbii încărcate, 2 deșerte și 3 vapoare.
Bastimente față în port au fost 10. Pre-
țul produselor: grâu mălurit, hambar,
59 lbr., 34 75—36,50; orz, caic, 48 lbr.,
27 l. S'a exportat: 336,000 kigr. grâu
pentru Marsilia, 1,185,400 kigr. poram-
bul pentru Anglia, 89,940 kigr. rapiță
pentru Marsilia, 1,118,240 kigr. orz pen-
tru Anglia.

VARIETATI

Laptele vegetal, după D. Boussingault. —
Ilustrat chimist d. Boussingault a comu-
nicat de curând Academiei de științe oare-
care date privitoare la laptele vegetal, pe
cari ne facem o datorie a le comunica lec-
torilor Revistei.
Sunt cinci-zeci de ani trecuți de când
D. Boussingault călătorind în America a
făcut studii foarte interesante asupra acu-
lui arborelui numit Galactodendron cunos-
cut numele de arborele cu vacă. Mostrele
expose în anul acesta la Expozițiune
au permis învățăturii franceze ca să și
completeze cercetările asupra laptelui ve-
getal.

Arborele care dă lapte crește până la o
înălțime de 15—20 metri, foile sale sunt
lungărețe și alterne și sunt terminate prin
virful coriace. Pe dată ce se creștează ar-
borele areniță lăptos începe să curgă, ceea
ce Indianii numesc a mulge copacul. Inșpi-
rile nutritive ale acestui lapte sunt netă-
găduite. D. Boussingault a consumat în
timp de mai multe luni lapte vegetal cu
cafea sau cu ciocalăță. Acest lapte este mai
gros ca cel de vacă și are o reacțiune
cauă acidă. Când stă la aer se închiagă
în formă de caș. Acest caș cuprinde o materie
grosă completă, care se topește la 50
grade, care seamănă foarte mult cu couri-
de albine și din care D. Boussingault a
făcut luminări excelente. Se mai află în
cașul vegetal o materie azotată cari
s'aduce cu albumina sau fibrina vegetală.
Pe lângă acestea liuidul lăptos mai cu-
prinde substanțe zaharate, săruri de po-
tassă, de calce, de magnezie, fosfaturi
și apă.

Cu toate că cuprinde aceleași substanțe
ca laptele de vacă, totuși laptele vegetal
se deosebește prin compozițiunea sa cu-
antitativă. Din contră cu amănținarea mare
analogică, după cum se vede din tabloul
următor:

Table with 2 columns: Ingredient and Quantity. Rows include Uut, Zahar, Fosfaturi, caseină, și albumină, Apă.

După d. Boussingault Arborele cu lapte
s'ar putea introduce în Algeria, și mai
adapă că acșiștiunea acestui arbore ar
fi folositoare nu atât pentru laptele ce
produce, dar mai cu seamă pentru căra
ce ar putea să se estragă cu abundență
dintr'orașul. „Rev. Științifică”

PRIMARUL COMUNEI BUCUREȘTI

INSTIINȚARE

După decisiunea conșiliului comunal din
ședința sa de la 1 septembrie curent, lici-
tațiunea pentru vnzarea venitului comu-
nel din scise și taxa vitelor, s'a amânat
pentru ziua de 20 septembrie curent.

Doritorii de a lua în întreprindere per-
ceperea acestui venit, pe termen de trei
sau 5 ani, ocotiți de la 1 ianuarie 1879
înainte, sunt invitați să se prezinte la
primărie în ziua arătată mai sus, la 2 ore
după amiază, spre a depune ofertele; iar
condițiunile acestei întreprinderi, ce s'au
modificat de consiliu în menționata șe-
dință, se pot vedea de d-lor în ori-ce zi
și ore de lucru la divisiunea administra-
tivă din cancelaria primăriei.
p. primar I. P. Dumirescu.

EPITROPIA SEMINARULUI NIFON MITROPOLITUL

Publicație

În ziua de 25 septembrie viitor se va
ține licitațiunea la cancelaria Epitropiei, strada
Filaratu, No. 2, pentru darea în antre-
priză, pe termen de un an a cărni de
vacă necesară pentru nutrimental elevilor
și personalului de serviciu. Amatori de
a se angaja cu această antrepriză se vor
prezenta la arătata zi și oră la cancelarie

...apre a concura la licitație. Condițiunile se
pot vedea în ori-ce zi de lucru la cancel-
laria.

No. 111. 1878, August 20 (788—3)

În ziua de 25 septembrie viitor se va
ține licitațiunea la cancelaria Epitropiei, stra-
da Filaratu, No. 2, pentru vnzarea pu-
rumbului aflat la moșia Kujna și Bă-
covenii din recolta anului trecut. Doritorii
de a cumpăra aceste produse sunt invi-
tați a se prezenta la localul cancelariei în
ziua arătată, orele 12 spre a concura la
licitație, fiind însoțiți și de convenitele ga-
ranții în numerar sau efecte publice.
No. 118. 1878, august 29. (789—3)

În ziua de 25 septembrie viitor s'a de-
cis a se ține licitațiunea la cancelaria epitro-
piei, strada Filaratu, No. 2, pentru vnzarea
grăului ce va egi din recolta anului
curent la moșia Băcovenii, județul Ilfov.
Amatori de a cumpăra aceste produse
se vor prezenta în arătata zi la orele 12,
în localul cancelariei spre a concura la
licitație, fiind însoțiți și de convenitele ga-
ranții în numerar sau efecte publice.
No. 119. 1878, august 29. (790—3)

MINISTERUL DE RESBEL PUBLICAȚIE

Pentru că, la licitațiunea ținută în ziua de
24 August anul curent 1878, după pu-
blicația N. 11984 inserată în „Monitorul
Oficial” N. 172 și 173, prețurile rezultate
pentru predarea furnizelor necesare armatei
în garnizoana București, până la finele anu-
lui curent și pe anul viitor 1879 au fost
prea mari, Ministerul de resbel publică
spre cunoștința doritorilor a se însărcina
cu această antrepriză, ca la 15 Septembrie
viitor anul curent se va ține altă licitație
în localul Ministerului de Resbel, Calea
Mogoșoni la orele 2 după amiază în confor-
mitate cu art. 40 până la 57 din lege-
cumptabilității generală a statului.

Cantul de însărcinare, care va servi la
această licitație este publicat în „Monitorul
Oficial” N. 90 din 1876 și monitorul
ostei N. 11 din același ani.

Explicațiunile se va putea da în toate zi-
lele de lucru de la orele 11 de dimineață
până la 5 seara la Ministerul de Resbel.
Direcția II administrativă.

Garanția, cu care doritorii se vor pre-
zenta la licitație, se fixează la 60,000 lei,
care va putea fi în numerari, efecte pu-
bliche pe valoarea nominală sau ale socie-
tăților garantate, ori autorizate de stat,
dope cursul zilei.

Garanția adjudecătorului va rămăne de-
finitivă dope aprobare și nu se va înapoia
până la achitarea definitivă a contractului.
Cauțiunile depuse de cel înalți concu-
rânți se vor înapoia pe dată dope termi-
narea licitației.
p. conformitate. Theodorescu.
N. 12,956, August 26. 786—(3).

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub presă Cicero's Oratio
pro Marcello, studiu istoric, literar și cri-
tic cu adnotarea textului latin de G. Dem.
Theodorescu, profesor de limba latină (curs
superior) la liceul St. Sava. Această carte
didactică e aprobată de ministerul instruc-
țiunii pentru clasele superioare de liceu.
Depozit la librăria Sococ (1,25 exemplar).

De același autor va apărea Tratatul
despre Formarea cuvintelor latine după
Schultz și cercetările filologiei moderne.

C. S. Stoicescu și D. St. Cali-
nescu, profesori licențiați în litere
și filosofie, Manual de sintaxa ro-
mână, pentru școalele secundare, e-
dițiunea a doua.
D. Mirescu. — Aritmetică cu mici
deprinderi de raționament cuprin-
zând peste 1000 exerciții de calcul
și probleme rezolvate și enunțate,
pentru uzul claselor primare și I-a
secundară. Un vol. în 80 de 163
pag. Prețul 1 l. și 50 b.

ANUNCIO

Un june care a practicat mai mult timp
programa claselor primare și-a cursului in-
ferior din liceu, și lecțiuni de matematică
— având cunoștință și de reglementemil-
itare, dorește d'a intra într'un internat
sau într'o familie cu condițiunile cele mai
moderate.

Tot d'odată anunță pre dd. părinți ce
au copii în numele clase și ai căror copii
nu s'a promovat în acest an, că posedă
cea mai fericită metodă pentru a face pe
cei mai puțin silitori (activi) în destul
pentru a putea fi promovați cu deplin
succes.

A se adresa la str. Filaratu N. 11 — stra-
da Craiovei. N. 44.

UN CAINE de rasă orig. Sf. Berhâr-
dină, la păr galben, femelă
cel mai mare soi, este de vnzare, podu
de pământ colțul Str. Lebedei No. 147.

OCHI SI PLEOPE  
POMMADA ANTI-OPHTHALMICA

Aceasta preciosa pommada, cunoscuta de tota lumea, este leacul cel mai eficace pentru vindecarea bolilor de ochi si de pleoape...

Un imprimat indicand modul intrebuintei remedului se da cumparatorului...  
Depozit la Farmacia D<sup>na</sup> RACOVITZ, la Jassi.

AVIS

Un june cunoscand bine corespondinta si comptabilitatea in limba Romanã si Francezã si puțin limba Germanã si Italianã...

AVIS IMPORTANT

APA de GURA SÄPUN de PETE APÄ de OBRAZ

Sub-semnatul, Joseph J. Fermo, nascut in Romania, are onura a face cunoscut onor. public in general si stim. domne in special...

Apä de gurä, numitã: Eau dentifrice de Fermo, se recomanda pentru spälarea si albirea dintilor...

Säpunul de pete, numitã: Savon Fermo, se recomanda pentru scötarea si frägesimea pelitiei.

Apä de obraz, numitã: Eau de toilette de Fermo, se recomanda pentru albirea obrazului...

Aceste preparative fiind supuse analizei laboratorului chimic al spitälului Coltea, sä fost gäsite bune pentru care am si cäpätat certificat din partea d-lui Doctor respectiv si voe, pentru a le oferi Publicului...

Sub-semnatul sperä cä Onor. Public, va incuraja incercäriile fericite ale unui Român, stimländu-l ast-fel a continua cu descoperirile sale si in viitor, spre a inbogați produsele Romäne de acätä categoria, care pinä in cele din urmä ar treai sä inlocuiascä pe cele streine.

Sub-semnatul sperä asemenea cä Onor. Ziaristica Romänä, dnpe cese va fi convins de proprietatea acestor preparative, el va recomanda si mai cäldoros Onor. Public.

Depozitul vindärii, Piața Constantin-Vodä, in fața Circului.  
Bucuresti - August 1878.  
Joseph I. Fermo sub-hirurg.

FRANZ GÜNTHER

à la VILLE DE BRUXELES  
Podul Mogosöiei No. 16 vis-ä-vis de Consulatul Russesc  
Recomandä magazinul säu asortat in tot-d-a-una förte bine cu rufäria de bärbai si de dame, gulere, manchete, batiste de lino, olandä si mätaäs, oiorapi pentru bärbai si dame...

CERNEALA NOUA

MATHIEU PLESSY \*  
Crucea Legiunei de Onoare la Expoziunea Universalä din 1867  
CERNEALA NOUA DUBLU-VIOLETA  
PENTRU COPIAT  
Adoptata de toate administratiunile cele mari  
DEPOSIT LA TOTI PAPETIERI SI DROGISTI

DE VÄNZARE, Moșia Olteni din districtul Teleorman, plasa Tirgozi, in apropiere de Schelele Turnu-Mägurele, Zimnicea si Giurgiü cu 2800 pogöne töte arabile, päment de intäia calitate, avänd case mari cu opt odii pentru locuit, pivniță, magazin, päture si mörä, fiind hotärnicitä si improprietäritä fără nici, o prigonire cu nimeni, traversatä de apa Teleormanului si Teleormanului, arendatä cu 24,000 lei noi pe tie-care an. - Doritori de a o cumpära se pot adresa la d-nu Vasile Porumbaru Strada Sfäntilor No. 4 unde pot vedea planul acestei proprietäți si de unde va lua cunostiințe despre precil si mijlocul de a merge sa vadä acätä moșie.

La L. L. Universala  
LEON ALCALAY

18 Calea Mogosöiei 18.  
se aflä de vändare pe döä tablouri mari pe härtie de däsmin banä in 24 colori  
Intreaga Expoziție Universalä din Paris  
(1878), in lungime de un metru si lätime de 65 centimetre,  
cu preț de un franc tabloul.

Unul reprezintă vederea Palatului Trocadero; si cel-alt Palatul din Cämpul lui Marte împreună cu vederea intrögi a Parisului.

Moșii si Curcanii

doä conferențe ținute la Ateneul din București de  
D. A. I. ODOBESCU,  
continënd:

Moșii: Rescoala Romänilor Ardeleni sub cäpetenia lor Horia, in iarna 1784-1785. - Episod din istoria Transilvaniei. (Conferență din 11 Fevruarie 1878).

Curcanii: Luarea Rahovei de către optirile romänești, la Noemvrie 1877. - Episod din ultimul nostru räsboiu cu Turcia. (Conferență din 23 Martie 1878).

1 volum in 8° nic de 96 pagine.  
Se aflä de vändare la libräria Socec & Com., in București, Calea Mogosöiei No. 7 - Prețul 2 lei noi.

A eșit de sub tipar si se aflä de vändare la magazinele de musicä ale d-lor Gebauer si Șandrovits, si la autor:

CANTECUL ROSIORILOR DE LA VEDE.

Dedicat Märiei-Sale  
DOMNITORULUI ROMANILOR CAROL.  
Poesia de  
Locotenent de stat major M. C. MANIUDESCU  
PENTRU VOCE SI PIANO  
de  
CAROL PAȘILL jun.  
Prețul 1 leä 50 bani.

ROMANIA SI RESBELUL ACTUAL

GUVERNANTII SI GUVERNATII  
de  
N. BLARENBERG  
Editia II

Precedatä d'o scrioare a autorului cütre editor. - Se gäsește la toate libräriile din capitalä. Prețul 2 lei n. Comandele pentru un nomër mai mare de esemplare, se pot adresa la Libräria d-lui I. Szölloay, piața Teatrului, pentru editor.

Campärätorilor de la 20 esemplare in sus, se dä un rabat de 20%. - Expediția se face grabnic.

DOCTORUL BLUMENFELD

la Calea Moșilor No. 27 vis-a-vis de Pomu-Verde (Tamiș.)

VÄNDARE

Sub-semnatul in calitate de procurator al d-lui Gastner din Pesta, fac cunoscut cä in ziua de 1 Septembrie a.c. pela ora 11 a.m. voi vinde prin licitație in Sãurbia Mäntuleasa Strada Mäntuleasa No. 17 in curtea D-lui I. Langos; 17 diferite träsuri förte elegante sistemul cel mai nou si din fabricele cele mai renumite, doi cai de luc 16 1/2 pumii, sunt in etate de 5 ani, la për murgi, șele englezești, hamuri, mobile si altele, nedifacänduse la 1 Sept. total, licitația va urma la 2 si 3 Septembrie spre cunostiința amatorilor care vor voi se concurește sa publice acätä de sub-semnatul.

I. Oroveți  
(787-0) Strada Bateriilor No. 21.

2,500 GALBENI sunt de dat cu dobändä cu hypotecä. - A se adresa la administrația acestui diar. (781-1)

De vändare O träsura (facton) ușörä si puțin intrebunțatä, si o pereche de cai de cinci ani împreună cu hamuri. A se adresa in calea Șerban-Vodä (Podu Beilik) No. 45 de la orele 2-6 post-meridiane.

BIUROU DE INFORMÄRI

Doi tineri bine educați din Domögöre pläcöte pentru cä sä vorbescä limba francezä, insä sä preferä limba francezä, una sä cunoscä si la Piața nu se pöte amändouä.  
Cu condițiile förte avändabile  
F. BINDER  
Biuroș de informațiune, se pöte adresa la  
Piața Constantin Vodä

LECTIUNI PRIME

In limba Germanä pentru in töte ramurile ale claselor gimnasiale. Bäteii cari frecä protestantä, pot fi luate si in se adresa la  
M. de HEIDENDOR  
Strada Pușu cu ploș

INSTITUTUL DE B

„COCORES”  
50, Strada Colței, 50  
Direcțiunea aduce la cunoștință, cä pot aduce copii de la 25 August, spre a avea cä și și pögäti necesariile pentru cursurilor la 1 Septembrie.

PARFUMERIE ORIZA  
L. LEGRAND  
Parfume, Furnisore ale inäi multorü Carti Straine  
207, rue St-Honore, PARIS  
SAVON ORIZA  
parfumatü in moduli celü mai agreabile, celü mai bunü si celü mai dulce din säpunurile de toalätä dupe D<sup>ne</sup> O. Revez.  
CREME ORIZA (a Ninoni de Lenclos) ORIZA-LACTE (loțiune emulsiönica pentru a da pelii neștie, a distruge jușii sbäröiturile si evita sbäröiturile obrazului.)  
EAU TONIQUE QUININE L. LEGRAND & POMMADA AU BAUME DE TARTRE  
Pentru a curäti capulü si pelii gäsi face se creascä in förte puținä timp (succesü sigur)  
Aceste produse se gäseșcä la principalii vindötöri de parfumeriä si la coafäri.

INJECTION BROU  
higienicä, in töte preservativä, sä rä vindecätöri a-i adanga ni  
gäsește in töte farmaciile din Unversä si la Paris la JULES FERRE, farmacia No. 120 Strada Richelien, successor a lui Bron; la Bucuresci la d-nu ZÜRNER, farmacist.

CASSE DE FER ENGLEZESCI  
CU OTEL  
MILNERS' SAFE  
LIVERPOOL SI LONDRA  
CELE MAI SIGURE  
CONTRA FOCULUI SI SPARGER  
A se adresa la agentii nostri generali  
Bernh. Hornstein  
Moritz Marc Hornstein  
Strada Lipscani No. 41 si 88.

PHARMACIA LA „SPERANTIA”  
26, CALEA MOGOSÖAELI, 26.  
DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.  
Obiecte de Caucine si Articole de Toaleta. - Asemenia se angajează a efectua ori-ce comande din räsörtul medical.  
BRUS.

MARELE MAGASIN DE HAINE CONFECTIONATE SI ARTICOLE DE MODÄ

A LA BELLE  
JOSEF  
FURNISORUL

20, COLTIUL BULEVARDULUI SI  
Face cunoscut onor. Clientele, cä i a sosit pentru sezonul cele mai moderne, fasöne elegante croite, dupe

Costume complete de Fantasie  
Redingote Hardington  
Jaquette Bosphore  
Sacco Coupe anglaise  
Pardessus Renaissance si diferite alte fasöne  
PREȚURILE CELE

Se prilește si comändi de töte felurile de haine care se efectuează cu mare promptitudine.



JARDINIÈRE  
GRUNBAUM

CURTIEI  
MOGOSIOAIEI, CASA GRECENU, 20  
actual UN MARE si BOGAT asortiment de haine din stofele cele din urmä jurnale de Paris si Londra.

Cämäși frantuzesce, albe si colorate  
Lingerie de töte felurile  
Cravatte Plastron, Régate etc. negre si colorit  
Umbrele si obiecte de fantasie  
Mänuși si töte lucrurile de modä  
MAI MODERATE

JOSEF GRUNBAUM  
Furnisorul Curtii, No. 20 Colțul Bulevardului si Mogosöiei Casele Grecän.